

# 糖尿病患者口服降糖药用药常识

口服降糖药是糖尿病患者常用的治疗方法之一,包括各种不同类型的胰岛素促泌剂、双胍类、 $\alpha$ -葡萄糖苷酶抑制剂以及噻唑烷酮类等。这些药物通过不同的机制影响血糖水平,帮助糖尿病患者更好地控制血糖。

## 一、用药常识

- 了解自己的病情:在开始使用口服降糖药之前,糖尿病患者需要对自己的病情有充分的了解,包括血糖水平、胰岛功能、并发症等情况。
- 遵循医嘱:糖尿病患者在使用口服降糖药时,需要遵循医生的医嘱,按时按量服用药物,定期监测血糖,及时调整药物剂量和种类。
- 合理饮食:口服降糖药只能控制血

糖,不能完全消除血糖异常。因此,糖尿病患者需要合理控制饮食,避免高糖高脂食物,适当增加运动量,以帮助控制血糖。

4. 避免自行停药:口服降糖药需要长期使用,糖尿病患者需要避免自行停药或减量,以免影响治疗效果。如果需要调整药物,需要咨询医生意见。

5. 关注药物相互作用:口服降糖药可能会与其他药物发生相互作用,影响治疗效果。糖尿病患者需要告知医生自己正在使用的其他药物,以便医生选择最适合的药物和剂量。

6. 了解不良反应:口服降糖药可能引起一些不良反应,如低血糖、胃肠道不适、过敏反应等。糖尿病患者需要了解这些不良反应

## □ 田伟红

的症状和应对方法,以便及时处理。

7. 定期复查:口服降糖药的治疗效果需要一段时间才能显现,糖尿病患者需要定期复查,以便医生了解治疗效果,及时调整药物剂量和种类。

## 二、常见问题解答

1. 口服降糖药可以根治糖尿病吗?

答:口服降糖药只能控制血糖,不能根治糖尿病。糖尿病患者需要长期坚持用药,并结合饮食和运动等生活方式来控制血糖。

2. 口服降糖药可以与胰岛素同时使用吗?

答:一般情况下,口服降糖药和胰岛素可以同时使用,但需要在医生的指导下进行。不同药物的相互作用可能不同,糖尿病患者需

要告知医生自己正在使用的其他药物。

3. 口服降糖药会引起低血糖吗?

答:口服降糖药可能会引起低血糖,尤其是使用磺脲类等促泌剂药物时。糖尿病患者需要了解低血糖的症状和应对方法,以便及时处理。

4. 口服降糖药会导致体重增加吗?

答:部分口服降糖药如双胍类和 $\alpha$ -葡萄糖苷酶抑制剂等,可以减轻体重。但部分药物如噻唑烷酮类等可能导致体重增加,糖尿病患者需要根据自己的情况选择最适合的药物。

总之,糖尿病患者在使用口服降糖药时需要了解自己的病情和药物知识,遵循医嘱合理用药,并注意不良反应和药物相互作用等问题。  
(作者单位:河北省曲阳县疾病预防控制中心)

# 顺产与剖宫产的不同

## □ 白云

一种备选方案。剖宫产的优点包括:

1. 安全性较高:剖宫产可以避免一些顺产中的风险,如胎儿窘迫、会阴撕裂等。

2. 减少疼痛:对于不适合顺产的情况,剖宫产通常可以避免女性经历分娩过程中的疼痛。

3. 手术时间较短:相对于自然分娩,剖宫产手术时间较短,对身体的损伤也相对较小。

然而,剖宫产也有一些缺点需要注意:

1. 并发症风险增加:剖宫产的并发症风险相对较高,如出血、感染、麻醉风险等。

2. 术后恢复时间较长:相对于顺产,剖宫产术后恢复时间较长,需要较长时间才能恢复到正常生活。

关于生孩子,顺产和剖宫产这两种方式一直备受争议。

两种方式都有其优点和缺点,因此选择哪种方式取决于许多因素,包括个人健康状况、医生建议、家庭和个人偏好等。

## 首先,我们来了解一下顺产。

顺产是一种自然的分娩方式,通过母亲的子宫收缩和阴道分娩来将胎儿娩出。

对于大多数女性来说,顺产是一种相对较为自然和舒适的过程,不需要进行手术。顺产的优点包括:

1. 疼痛较轻:相对于剖宫产,顺产通常不会对女性造成太大的疼痛感,可以更快地恢复身体。

2. 恢复较快:顺产不需要进行手术,因

此恢复时间相对较短,对身体的损伤也较小。

3. 并发症较少:相对于剖宫产,顺产的并发症较少,如出血、感染等。

然而,顺产也有一些缺点需要注意:

1. 风险较高:虽然顺产是一种相对自然的方式,但是仍然存在一定的风险,如胎儿窘迫、会阴撕裂等。

2. 需要一定的技巧:对于没有分娩经验的女性来说,顺产需要一定的技巧和练习,否则可能会对分娩过程造成不良影响。

接下来,我们来了解一下剖宫产。

剖宫产是一种通过手术将胎儿从子宫中取出的分娩方式。

对于一些不适合顺产的情况,如胎儿过大、产道异常、胎盘问题等,剖宫产可以作为

# 外科手术后如何预防感染

## □ 王丽平

外科手术术后预防感染是确保患者顺利康复的重要环节。尽管现代医疗技术和手术室消毒条件已经极为先进,但感染的风险仍然存在。本文将从多个方面详细介绍外科手术术后如何预防感染,帮助患者和家属提高防控意识。

## 1. 保持伤口清洁

正确清洁伤口是预防术后感染的关键。患者应使用无菌盐水或消毒液来清洁伤口,避免使用刺激性强的洗涤剂。术后定期换药也非常重要,每次换药前要确保手部清洁,并遵循无菌操作原则。

## 2. 遵医嘱用药

术后用药需谨慎,患者必须严格按照医生的嘱咐用药。抗生素是常用的预防感染药物,如环丙沙星片、阿莫西林胶囊、头孢克肟

分散片等。然而,抗生素的滥用会导致细菌耐药性增加,因此在使用时应严格掌握指征,避免不必要的用药。

## 3. 改善营养状态

术后患者需增强营养,提高机体抵抗力。建议摄入富含维生素C和蛋白质的食物,如鱼肉、鸡蛋、牛奶及新鲜蔬菜。这些食物有助于伤口的愈合,减少感染风险。

## 4. 术前准备与术后护理

手术前,患者应提前戒烟戒酒,以降低术后感染发生率。戒烟至少2周,戒酒4周可明显改善血小板功能,加快伤口愈合速度。术前洗澡和剔除手术部位的毛发也能有效减少细菌数量,降低感染风险。

## 5. 遵守无菌操作规则

手术过程中,医生应严格遵循无菌操作原则,确保手术室环境、手术器械的灭菌以及手术技术的规范。患者在术后护理中,如换药、气管切开、静脉内插管等操作时,同样需要遵守无菌规则,防止交叉感染。

## 6. 合理休息与运动

术后适当休息是身体康复的关键。患者应保持足够的睡眠时间,避免过度熬夜。同时,术后可以适当走动,但要避免过度运动,以免汗液侵蚀伤口,造成感染。对于行动不便的患者,家属在看护时要特别注意避免大小便污染伤口。

## 7. 关注特殊人群

糖尿病患者、尿毒症患者等特定人群更容易发生术后感染,因为这些疾病会削弱人

体抵御感染的能力。因此,这些患者应接受更密切的监测和护理,必要时使用免疫疗法或抗菌药物预防感染。

## 8. 热敷与抬高患肢

术后初期,热敷可以帮助炎症消散或局限,促进伤口愈合。同时,应抬高感染肢体,以利于血液和淋巴液回流,减少肿胀。对于较大的脓肿,需要及时切开排脓,放置引流条,并进行定期消毒和更换敷料。

## 结语

外科手术术后预防感染是一个综合的过程,涉及伤口清洁、合理用药、营养支持、术前准备与术后护理等多个方面。通过科学的防控措施,可以有效降低感染发生率,促进患者早日康复。  
(作者单位:河北省邯郸市成安县中医院)

# 浅析腹部影像检查的临床应用

## □ 吴艳峰

被用于体检。它能清晰地显示肝、胆、脾、胰、肾等实质性脏器的结构和功能,是初步筛查的首选方法。

2. 腹部X线检查:包括腹部平片、胆道造影和消化道造影。腹部平片主要用于急腹症,如胃肠穿孔和肠梗阻的诊断;胆道造影则用于胆道成像检查;消化道造影有助于发现消化道疾病。

3. 腹部CT检查:CT检查可以提供腹部脏器的详细解剖结构和病变信息,是诊断腹部肿瘤、炎症和血管疾病的重要手段。CT检查分为平扫和增强检查,后者能更清晰地显示血管和病变组织。

4. 磁共振检查(MRI):MRI检查无放射

性,组织分辨率高,特别适用于腹部软组织的诊断。MRI水成像(MRCP)还可以用于胆道和胰腺疾病的诊断。

## 三、腹部影像检查的临床应用

1. 肝脏疾病:CT和MRI能准确显示肝脏的肿瘤、囊肿和肝硬化等病变,为肝病的诊断和治疗提供重要依据。

2. 胆道系统疾病:胆道造影和MRI水成像能清晰显示胆道结构,帮助诊断胆囊炎、胆结石和胆道肿瘤等疾病。

3. 胃肠道疾病:消化道造影和CT检查能发现胃溃疡、胃癌、肠道肿瘤等病变,为胃肠道疾病的诊断和治疗提供有力支持。

4. 泌尿系统疾病:CT和MRI能清晰显

示肾脏、输尿管和膀胱的结构,帮助诊断肾结石、肾肿瘤和膀胱癌等疾病。

5. 血管疾病:血管造影能显示腹部血管的病变,如动脉瘤、血管狭窄和血栓形成,为血管疾病的诊断和治疗提供重要依据。

## 四、结语

腹部影像检查是现代医学的重要工具,它帮助我们从未知到已知,准确诊断腹部疾病。选择合适的检查手段,结合临床症状和体征,能够大大提高疾病的诊断准确率,为患者提供有效的治疗方案。随着医学影像技术的不断发展,腹部影像检查将在临床诊断和治疗中发挥越来越重要的作用。  
(作者单位:河北省张家口市第一医院)

腹部影像检查是现代医学中不可或缺的一部分,它帮助医生准确诊断多种腹部疾病,从简单的消化不良到复杂的肿瘤疾病。本文将从无知到有知的角度,为您详细介绍腹部影像检查的临床应用。

## 一、腹部影像检查的重要性

腹部影像检查是通过各种医学影像技术,对腹部内脏器进行观察和诊断的方法。它的重要性在于能够发现潜在的病变,为医生提供精准的诊断依据,从而制定有效的治疗方案。

## 二、常见的腹部影像检查手段

1. 腹部超声检查:这是最常用的腹部影像检查手段之一,因其方便、快捷且安全,常